	VY_32_INOVACE_D.6.10-14



Egyptští faraóni
VY_32_INOVACE_D.6.10-14

VY_32_INOVACE_ČLOVĚK A SPOLEČNOST
AUTOR: Mgr. Zuzana Medveďová

DATUM: listopad  2011

URČENO PRO: 6. ročník - Člověk a společnost, dějepis, starověk
KLÍČOVÁ SLOVA: egyptští bohové a faraóni

ANOTACE: Pracovní list je rozdělen na čtyři úseky. Je určen pro práci ve skupinách nebo pro použití výukové metody skládankové učení.
	Bůh Slunce je státním božstvem 


Každodenní život Egypťanů byl proniknut náboženskými představami, věřili, že všechny události závisejí na bozích, že vše je předurčeno. Vedle zvířat uctívali Egypťané přírodní jevy, zejména životadárné Slunce.
Egypťané ztotožňovali každého boha s faraónem. Ve Staré říši byl faraón pokládán za jediný a nesporný zdroj božského slova. Král je jako osoba člověk a jako nositel úřadu bůh. 
Podle pozdější tradice se stal faraon synem slunečního boha Ré a tím byl zodpovědný jen svému otci. 
Během vlády páté dynastie se stal bůh Ré státním božstvem. Jeho kultovní centrum se nacházelo v Heliopolisu a odtud jeho moc vyzařovala do celé říše. 
Kněží v Heliopolisu považovali boha Atuma, kterého ztotožňovali se slunečním bohem Ré, za stvořitele světa. Kněží stáli ve společenské hierarchii přímo za králem, jejich moc a vliv stoupaly. 

Bůh Ré (vlevo), který v sobě spojuje charakteristiky dvou božstev, má sokolí hlavu boha Hóra a jako korunu sluneční kotouč boha Slunce Ré.
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	Stavitel pyramid ve Staré říši 

Za panování faraóna Džósera (asi 2620-2600) došlo ke stavbě nejstrarší dochované pyramidy, která je 60 metrů vysoká a stupňovitá. Tato stavba charakterizuje poprvé monumentální egyptskou kamennou architekturu, kterou později proslavily mohutné pyramidy v Gíze, postavené za vlády faraónů Chufeva (Cheopse), Rachefa (Chefréna) a Menkauréa (Mykerína). Tyto monumentální stavby jsou současně i svědectvím dokonalé vnitřní organizace státu, protože královská moc dokázala v době záplav (rolníci nemohli být na polích) soustředit velké množství pracovních sil. Pyramidy ztělesňují hospodářskou sílu Egypta a vzájemné propojení politického a náboženského života. Božský faraón měl totiž i po smrti ze svého hrobu přinášet svému lidu požehnání.
Později dochází k významným náboženským a politickým změnám, spočívajících v posílení významu svatyně boha Slunce Réa a slunečního kultu v Ónu (Héliopolis). Panovník není již uctíván jako lidské převtělení boha nebes Hóra, ale jako syn boha Slunce. 

V dalším období je pod vlivem sílícího kultu Osirida faraón po smrti uctíván i jako Osiris, bůh plodnosti a podsvětí. 
Ze správců provincií a z doživotních úředníků se stávají místní knížata, také kněžstvo získává stále větší samostatnost. 
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Obr. 2
	Obr. 2 Džoserova pyramida
http://www.egyptia-d-m.estranky.cz/clanky/dzoserova-pyramida-v-sakkare.html

	Achnatonova kulturní revoluce 



Za vlády Achnatona (Amenhotepa IV.) v letech 1364-1347 dochází v egyptské říši k řadě otřesů. Král se postavil na počátku svého panování do čela náboženského hnutí, které spatřovalo v bohu Slunce Réovi pramen veškerého života.
Boha Réa symbolizoval Aton = sluneční kotouč. Sám král byl současně nejvyšším knězem v náboženském proudu směřujícím k jednobožství (jeden bůh, dříve mnohobožství). 
Achnaton přesunul královskou rezidenci z Théb (ze sídla starého slunečního kultu) do nově založeného města Achetaton, tj. Obzor Atonův. Sám potom přijal nové jméno Achnaton (tj. Prospěšný Atonu). 
Proti uctívání Atona však vznikla v lidových vrstvách silná opozice, protože vnitřní náboženské problémy silně oslabily celkovou moc říše. Achnatonův nástupce Tutanchamón, se nakonec znovu vrátil do Théb.
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Obr. 1 
	Panovník Achnaton a jeho rodina uctívají Atona znázorněného v podobě sluneční koule

Obr. 1 http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Aten_disk.jpg

	Faraón Tutanchamón obnovuje kult boha Amóna 



Tutanchamón nastoupil na trůn po smrti svého otce Amenhotepa IV. (Achnatona) jako druhý následník. Ještě v prvním roce jeho panování byla opuštěna královská rezidence v Achetatonu. Krátce před opuštěním města přijal král jméno Tutanchamón. Opuštění města Achetatonu, založeného otcem, a také změna vlastního jména ukazuje na odklon od náboženské a kulturní reformy. 
V Egyptě dochází k obnově starého kultu boha Amóna. Královskou rezidencí se stal opět Mennofer (Memfis), město na severu Egypta. 
Tutanchamón byl zavražděn ve věku asi dvaceti let. Příčina předčasné Tutanchamónovy smrti nebyla dosud uspokojivě objasněna. Zranění lebky, objevená při výzkumu tělesných pozůstatků, nebyla určitě příčinou smrti. 
Politicky jinak bezvýznamný faraón Tutanchamón se stal slavným po senzačním nálezu jeho hrobu (4. listopadu 1922). Byl to prakticky první hrob egyptského vládce, který se dochoval v téměř neporušeném stavu až do dneška a jehož výbava přinesla důvěryhodné svědectví o nepředstavitelném bohatství zádušních darů faraónům.
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